

●舜达伟业集团董事长桑张耿

桑张耿:我这七十年

姚 兰/文 马晓才/图

见到桑张耿时,阳光正好透过窗户洒在他 写满沧桑的脸上,映照着他额头上形状特别的 红色胎记,他的表情亲切、朴实、安详。

他用略带杭州萧山方言的普通话,热情地 招呼笔者坐下,优哉游哉地给我们泡上茶。

桑张耿生于1950年,今年刚好虚岁70。 他呷一口茶,娓娓道来自己的故事。

几十年的人生经历,如清冽茶水般浸润人 心。笔者的思绪,渐渐被他带入回忆之中。

▲青春之歌

1963年,我14岁。

春节过后,我用1块4毛压岁钱,买了第 一本藏书:杨沫的长篇小说《青春之歌》。在刚 买完第一本书之后,我辍学了,背起补缸工具 做了学徒。

看看书,补补缸,我的青春就是这样度过的。 我的父亲是个匠人,他有一门祖传的手 艺,补缸补甏——这个行当现在已经失传了, 但在节俭度日的当年,人们依赖工匠用钉子等 工具把破了的水缸、碎了的瓷盆,以及裂了的 饭碗补好,重新使用。尽管如此,光靠我父亲这 门手艺,上有我爷爷奶奶,下有兄妹五人,一家

人的生活总是捉襟见肘。 我是长子,父亲走街串巷去补缸补甏时, 我承担起了照顾长辈以及弟弟妹妹们的重任。 后来,为了更好地照顾家人,我说服父亲,辍 学,来到萧山县靖江供销社所属的酱菜厂修补 酱菜缸。

辍学之后,读书写作对我而言,就成了难 题。有些字我根本写不出,有些书上的意思我 也完全不懂,可我偏偏就是爱书。我心里头明 白,补缸补甏是为了活下去,读书,则是为了以

对那个时候的我来说,读书是奢侈的,既 要花钱又要花时间。然而,为数不多的压岁钱、

零用钱都被我变成了书,放在枕头边。

《青春之歌》是我的第一本藏书。事实上, 我没能完全看懂,尤其是那些关于爱情的情 节。但我常去小人书摊,在这里看懂了很多书, 包括《红日》《钢铁是怎样炼成的》《我的大学》 《三国演义》之类。因此,我后来节衣缩食又买 了一些书,其中就有不少是连环画,这些书的 边角都被我翻得起毛打卷。借由这些书籍,慢 慢地,我形成了自己对世界的最初判断。

令我骄傲的是,我的爱书,多多少少影响 了弟弟,弟弟亦成了爱书之人。我们的村子里 缺少阅读氛围,但我和兄弟们是个例外。后来, 弟弟更是成了村里第一个大学生,这就相当于 古时在村子里出了个状元。当时,轰动了整个

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。我从书里知道, 天地这么广阔,又怎么甘心把自己锁在酱菜缸 里呢? 我越来越不满足于现状,但一时又没办 法改变眼下的处境。和很多年轻人一样,我陷 入了一个迷茫期。

我在书籍里苦闷,还在书籍里急躁,终在 书籍里复归宁静。兜兜转转,也只有书籍能让 我心安。

阅读是一个自我增值、思考致富的过程, 在不断混沌清晰、清晰混沌的思维过程里,我 最终明确了下一步的方向。

1977年,中国终于恢复了高考制度。我有 一些动心,甚至还跨进了考场,但最终未能遂 愿。高考失利,上不了正规的大学,我只能加倍 地买书、看书、藏书,默默蓄积自己的能量。

1984年,我不再补缸,成了供销社酱菜厂 的销售员。上下班的人流中,每个人都只背一 只袋子,装劳动工具。而我却背二只袋子,一只 装劳动工具,另一只装书籍。

当销售员的时候,我去了很多地方,也开 阔了眼界。每次出差,我都会去当地的书店,看 看是否有适合自己看的书,而且往往不看价格 就买回来。上海文庙书市开张以后,每次我去 上海,回来时都会从那儿买来不少旧书,像背 宝贝似地背回家里。

有人说我是书呆子,有人说我不务正业, 可我对书籍的热爱,始终如一。

▲创业之路

人的一生中会遇到几个关键的转折点,譬 如成家、定居、创业。对于我来说,1993年供销 社酱菜厂转制,我与原先的厂长合伙办酱菜算 一个,但更重要的是,1995年我正式下海。

我东拼西凑,好不容易凑足了50万元,租 下两间共40平方米的店铺,开始代销、零售镀 锌板,后来又开始生产镀锌板产品,采用的是 当时典型的"前店后厂"式的经营模式。

这一年,我45岁。

这次转行开启了我的个人创业之路,我面 对的是一个全新的行业——钢结构。我不曾想 到,40平米的店铺,最终变成了现在的集团化 企业:舜达伟业。

我既无背景,也无后台,但是,我有书。 读书使人明智,书中自有黄金屋。毫无疑 发挥了领路者的作用。

正是通过书籍, 我了解到镀锌板及彩钢板 的发展前途,知道了以后的厂房、大型公共建 筑,甚至民居,都可能使用彩钢板来代替砖混、 木材等建筑材料,而且是永久性的。即使是砖混 结构的房子,其门窗等也可以使用彩钢板。使用 彩钢板的建筑还能使室内装修变得简洁、便捷。 而且彩钢板的废料还可以回收, 不会成为建筑 垃圾……也就是说,我从书中发现了商机。

在工业快速发展之际,镀锌板、彩钢板是 工业城市不可缺少的角色。然而在当时的萧 山,从事这一行业的,只有一两家小企业。

我做的是冷门产品,市场了解度有限。为 了打开市场,第一年,公司里几乎所有的人都 在跑销路。通过以诚信为本的理念,以及坚持 做价格优势,舜达伟业渐渐将杭州市场的许多 生意拉了过来,做到了"买涂镀产品,到萧山最 近最便宜"的格局。

在最初几年对钢结构原材料的粗放式加 工和经营后,我开始考虑转型升级。当时的钢 结构行业里头,大家争相压成本、陷入价格战, 跟他们不同的是,我选择了高端路线。

我建厂房、买机器,与宝钢、杭钢合作,购 买优质钢材和进口钢板,并使用行业龙头企业 的出口涂料……这样的高端路线意味着高投 入以及高风险,有些人并不看好我,可我心是 定的,靠的是那些书籍、报刊,和来自四面八方 的信息,更是读书、读史培养的分析能力和前 瞻意识。

进入21世纪,基础建设再度加速,钢结构 产业迎来了高速发展。这时,舜达伟业已经站 在产品高端,赢得了良好的业界口碑,企业规 模扩大,经济效益日增。

2007年底,舜达伟业年销售镀锌板材10 万吨,生产彩涂板5万吨,转型成为一家集彩 涂钢卷,镀锌钢卷,钢结构材料加工、贸易、配 送于一体的浙江省驰名工贸企业。

我白手起家,文化水平低,没有任何家庭 背景,走到这一步非常不容易。我始终怀着谦 卑之心,战战兢兢,如临深渊,如履薄冰,一步 一个脚印前行。

舜达伟业发展虽好,但市场仅限于江浙沪 一带,而这一带基建接近饱和,越来越难有发 展空间。要打破舜达伟业的天花板,必须拓宽 其他市场领域,适时改变投资方向。

2008年秋, 我决定在安徽巢湖搞一个新 型建材项目。我希望通过该项目,以产品统一、 市场互补的形式打通南北市场,为舜达伟业的 未来指明方向。对于这个项目,舜达独立投资 了 10 亿元,项目占地面积 200 亩,主要加工生 产轧硬卷、镀锌卷、彩钢卷,制造及安装轻型钢 房。可以说,这是一场豪赌!

事实证明,这些年,该项目挖掘出了舜达 伟业的最大潜力。项目建成投产后,年销售收 入达到了30亿元。

如今,舜达伟业已拥有近千员工,在浙江、 上海、安徽等地设有分公司,公司净资产10亿 元,拥有固定资产8亿元,算得上是一家大中 型工贸企业了。

回顾我的创业之路,虽有关卡,终成正果。 我认为,正是在阅读中培养的思考习惯、获得 的关键启示以及形成的科学认知,指引着我一 路向前,走好自己的创业之路。

书籍当然不会告诉你具体怎么走,但它们 提供了丰富的信息,其中包括行业信息、前人 经验、战略部署等。有了这些信息,再在脑海里 细细思索,就有了一幅指引事业前行的蓝图。 更何况,书读多了,人也变得更加淡定,凡事懂 得尊重规律,把握关键节点,等待时间去发酵。

▲教育之重

我如今四世同堂,欢享天伦之余,依旧感到 为人家长者,在后辈教育上担负的责任之重。

空闲的时候, 我常常读林则徐的这段话: 子孙若如我,留钱做什么? 贤而多财,财损其 志;子孙不如我,留钱做什么?愚而多财,益增

这段话虽然短小,但蕴含的真理无穷。我 试着给出自己对这段话的解读, 所谓家庭责 任,就是把子孙培养好,关键在于培养他们的 精神品质,让他们能够拥有自己发挥的场地, 而不是我给家庭留下多少钱,这可能还会害了 他们。

因此,我对后辈有两点要求,第一,诚实为 人;第二,不做小人。到社会上去,心中坦荡荡 才是立世之本。如若做不到这两点,便白来世 上走一遭。

舜达伟业有今天,我的儿子桑炜功不可 没。他年轻时便跟着我征战沙场,严格来说,他 算不上从我手里接了一个大资产,这里面也有 很大部分是他自己的付出,他打拼、守住且厚

我女儿是个医生, 在无影灯下披荆斩棘。 她能从事自己热爱的职业, 守好自己的岗位, 发挥自己的能量,让我倍感欣慰。

我孙女学的是中医药研究。读大学时,每 逢暑假,她一天到晚都去山里找草药。我曾同 孙女开玩笑,"大学"的萧山方言为"洗澡",本 该是闲散舒适的大学,怎么到了她这儿反而更 辛苦了。但辛苦都是值得的,如今,孙女已毕 业,在一家医药公司工作。

我孙子还小,如今报了一堆培训班,围棋、 象棋、吉他、美术、书法、击剑、跆拳道......我最 开心的是,学了那么多特长,他终于找到了自 己的爱好:美术。他跟我说,我就是喜欢素描。 我手机里收藏着他画的一幅幅作品,有湘湖人 家,有回澜桥,有夏日莲。虽然才学了3年时 间,但我清晰地感受到了孩子的进步。我发自 内心地说,他画得挺不错了。

我并不硬性要求孙子接班家业。如果他不 想接班,我不会强迫他。不想接班也好,他可能 有更高的境界。换一个思路,换一个行业,这都 是好的。撇开父辈的影响去尝试,如果做得比 我们好,还将是我们的荣耀。

说到底,对于后代的教育,我始终只有一 个要求:我们要的是一代更比一代好,长江后 浪推前浪。

▲藏书之趣

不少人知道,我有一个藏书的爱好。

不同于公共图书馆,我只收藏自己觉得有 用、有兴趣、有收藏价值的书籍。

我的办公室与藏书馆仅一墙之隔,有的时 候门开着,书香也能渗透过来,唤起我的旧日

我最爱收藏我们中华的经史子集,这其中 流淌着几千年的文明与智慧,精深的道理在书

小说为主的文学著作,也是我收藏的书籍 之一,但我并不是所有的文学书都收,我看重 的是曾经影响了我们这代人的文学名著,包括 古典小说、现代和当代作品。文学家里头,我格 外喜欢沈从文,我收藏了27本《沈从文全集》, 占据了一整层书架。去凤凰之前,我并不觉得 沈从文写得多好,后来在凤凰的书店里翻着沈 从文的书,慢慢就读出这种味道来了。

▶▶▶[下转 A3]